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У 1920-ті роки столиця Радянської України знаходилась у Харкові і саме 

тут вирувало культурне життя країни. Комуністична влада намагаючись 

наблизитись до народу, завоювати його прихильність, узяла курс на 

українізацію. Це сприяло піднесенню у мистецькому житті. Письменники 

публікувалися в численних нових виданнях, збиралися на дискусії та вечірки, 

об`єднувалися в групи. За кілька десятиріч 20-ті назвуть Відродженням, що 

правда розстріляним… 

Багато хто з молодих літераторів приїхав із сіл, невеликих містечок, 

навіть із Києва, але дозволити собі орендувати квартиру було нереально, адже 

ціни в Харкові були вищі навіть за київські. Літератори жили й працювали в 

комуналках, триметрових комірках, на кухнях спали на підлозі. 

Тому у 1926 році  українські письменники звернулися до керівництва 

Харкова з проханням побудувати кооперативний будинок, де б місця вистачило 

всім. Влада підтримала проект та профінансувала будівництво. Ідея створити 

будинок для літераторів зародилася в літературному об`єднанні «Плуг». 

Учасники створили кооператив який очолив Остап Вишня. Його правою рукою 

став Пилипенко(голова «Плугу»). 

У вересні 1927 р. кооператив підписав з Комунгоспом угоду на 

реалізацію проекту, згідно з якою трест Укрпайбуд відповідав за реалізацію, а 

проектувати будинок було доручено Митрофану Дашкевичу. Гроші на 

будівництво надавала держава, та кожен письменник мав внести власний 

«пай»: протягом 15 років виплачувати повну вартість свого помешкання, але 

більшість з мешканців цього будинку не встигла цього зробити. 

Будинок зводять у барачному провулку, тодішній околиці міста. У 1930 

році провулок стає вулицею Червоних Письменників. По війні він мав назву 

провулок Барачний,9, згодом- провулок Покровського,9, сьогодні це вулиця 

Культури,9. 

У жовтні 1929 р. Іван Дніпровський пише листа до Марії Пилинської: 

«Драстуйте! Драстуйте!.. Що вам сказати найперше? З чого почати? Давайте-но 

з хати, з нової оселі. Вона ще не готова. (Сьогодні вранці я був там). Вигляд 

пристойний, білять, фарбують. І в “себе” в кімнатах я застав фарбярів і дівчат, 

що миють вікна, співають пісень і т.д. (Це я для ідеології). Чотири дні — і наші 

хатинки будуть готові. Числу к 1, к першому, приміром, всі етажі будуть готові, 

хіба що за винятком самого найнижчого. Там, унизу, стане роботи до 15.Х. 

Кардинальне питання: котли (вони ж і казани) -- коли вони будуть? К Різдву, 

через місяць, завтра, сьогодні — здається, нікому ще невідомо... Ergo, міркуй: 

хочешь — будь дома, ще відпочинь і крапельку поправся, хочешь — їдь на 



Артемівську... Це залежить од тебе. Якщо ж що-небудь неждане, ц[еб]т[о] 

переселення народів, я тебе сповіщу днів за кілька, 2, 3, як узнаю...» 

У 1930 р. будинок майже готовий, письменники поспішають в’їхати до 

нового будинку, навіть при тому, що опалення ще не налагоджено. Будинок мав 

6 поверхів, 5 під'їздів, 66 квартир, квартири великі та комфортні. 

Верхівка кооперативу та кілька тих, що брали активну участь у 

будівництві, мають можливість обрати собі житло. Усі інші тягнуть жереб. Так,  

М.Хвильовому дістається 4-х кімнатна квартира, але через сварки він вирішує 

поміняти її на 3-х кімнатну в 1-му під`їзді. 

У будинку «Слово» жили зовсім різні люди з різним минулим. Весь цвіт 

письменництва виступав УРСР у роки громадянської війни виступав  під 

українськими прапорами зі зброєю в руках проти більшовиків. Петлюрівськими 

офіцерами були  Петро Панч та Андрій Головко, завзятими юнкерами – 

Володимир Сосюра і Борис Антоненко-Давидович, добровольцями-

кавалеристами- Олександр Копиленко, та навіть 16-річний Юрій Яновський. 

Держчиновниками УНР- Павло Губенко(Остап Вишня), Павло Тичина, Юрій 

Смолич. Чстина з них на початку 1920 року опинилася в лавах боротьбистів і 

разом з ними перейшли до більшовиків. Але декого, наприклад Остапа Вишню 

і Юрія Яновського, червоні взяли в полон. Але не менше було прихильників 

соціалістичних комуністичних  ідей. Такими були Микола Хвильовий, 

Михайло Яловий, Олесь Досвітній. 

Найвизначнішою подією на межі першого десятиріччя була постанова ЦК 

ВКП(б) про перебудову літературно-художніх організацій. Цією постановою 

всі літературні угруповання, що існували на той час — виникали, зникали і 

знову утворювались,— ліквідовувались, і натомість мали бути утворені спілки 

радянських письменників по республіках та Спілка письменників СРСР, що їх 

об’єднує. Як відомо — в кожному разі, має бути відомо кожному, сяк-так 

причетному до літературного життя, — постанова Центрального Комітету від 

23 квітня 1932 року застала літературне середовище в пору найбільшого 

розпалу міжгрупової боротьби, в час найбільшого загострення міжгрупових 

чвар.  

У всіх мешканців нового будинку було багато творчих планів, але не 

судилося їх втілити у життя. У 1930-ті роки потрапляють під пильну увагу 

НКВС жителі більшості квартир «Слова». Парадні двері перекривають. 

Протягом кількох наступних років письменників вивозять один за одним. У 

звільнені квартири заселяються нові мешканці. Письменники залякані, 

перестають писати, критикують один одного, та самих себе. 

«Першою Ластівкою» серед репресованих мешканців будинку стала 

заарештована 21 січня 1931 р. Галина Орлівна (Мневська) (кв.27) акторка, 

письменниця, дружина Клима Поліщука. Її першого чоловіка арештували 

раніше, і засудили до смертної кари. Галині присудили 5 років, по закінченні 

строку вона вже не мала права повертатись в Україну. 

2 березня 1931 р. був заарештований Павло Христюк (кв.25) - політичний 

діяч публіцист. Колишній член Центральної ради та один із засновників 

української партії соціалістів-революціонерів, він відчував хиткість свого 



становища, тому у своїх творах висловлювався досить обережно та ідеологічно 

вивірено. Але все ж таки звертає на себе увагу органів НКВС позитивною 

оцінкою творів Хвильового та «Епіка». Заарештовано за справою 

«Українського національного центру» у належність до цієї неіснуючої 

організації  були звинувачені колишні члени УПСР і УСДРП, безпартійні 

переважно вихідці із Галичини. Засуджений, помер в одному з концтаборів 

«Севвостлагу». 

16 березня 1932 р. заарештований поет, прозаїк, публіцист Іван Багряний 

(кв.54), звинувачений «у проведенні контрреволюційної агітації» за допомогою 

літературних творів. Йому належать такі слова: «Прошу не називай мене 

поетом, бо це мене жорстоко ображає. Не іменуй мене поетом, друже мій, бо 

поети нині- це категорія злочинців, до якої я не належав і не хочу належати» 

(«Ave Maria» 1927 р.). Іван Багряний провів роки у тюрмі, у 1940 році справу 

закрили. 

12 травня 1933 р. звинувачено у шпигунській діяльності та у підготовці 

замаху на П.Постишева поета, прозаїка та драматурга Михайла Ялового ( 

кв.30). Спочатку його було засуджено до 10 років виправно-трудових таборів, 

але пізніше справу було переглянуто, новий вирок - розстріл 03.11.1937р. 

13 травня 1933р. Микола Хвильовий (кв.9) – відомий прозаїк , поет, 

публіцист запрошує в гості Куліша й Досвітнього, під час розмови йде до свого 

кабінету, звідки згодом лунає постріл. М.Хвильовий покінчив життя 

самогубством, влада заборонила публічний похорон, але не зважаючи на 

заборону прощання з Хвильовим перетворилося в центрі Харкова на величезну 

народну демонстрацію. 

Остап Вишня (кв.22) - найвідоміший український письменник –гуморист 

був заарештований 25 грудня 1933 року. На допитах деякий час не піддавався , 

поговорюють навіть намагався шуткувати. Після фізичного впливу змушений 

був написати на себе наклеп.10 років провів на Соловках, 1937р. дивом 

урятувався від розстрілу. 

26 грудня 1933 р. був заарештований Лесь Курбас ( кв.64) – видатний 

український режисер, актор, теоретик театру, драматург. Проти нього були 

висунуті звинувачення в «похмурості», викривленні радянської дійсності. Після 

арешту змушений був написати заяву у якій визнав свою провину перед 

суспільством. Завданням режисера згідно із заявою було «на театральному 

фронті спрямувати хід культурно-творчого процесу в Україні на буржуазно-

націоналістичні рейки». Арешт, було змінено на розстріл. Рішенням окремої 

трійки 9 жовтня 1937 р. «засуджений» до страти. Відправлений з великим 

етапом в'язнів Соловецької тюрми (понад 1100 осіб) на Карельський берег і 3 

листопада 1937 р. розстріляний з ними (в тому числі — з Миколою Кулішем) в 

урочищі Сандармох неподалік від робітничого селища Медвежа Гора (нині м. 

Медвеж'єгорськ). Реабілітований посмертно 1957 року.  

Родина Крушельницьких (кв.54). Частина родини Крушельницьких 

заарештована 5-6 листопада 1934 року. Згодом агенти НКВС прийшли вдруге, 

заарештовано батька Антіна, синів Івана, Тараса, Богдана, Остапа, дочку 

Володимиру. Синів Івана і Тараса було розстріляно 17 грудня 1934 року за 



вироком виїзної Військової колегії Верховного суду СРСР. «Крушельницький 

Антін Володиславович є одним з керівників створеного в Україні центру ОУН, 

який ставить своєю метою повалення радянської влади в СРСР і підготовку 

терористичних актів проти представників партії і уряду». Антіна 

Крушельницького, синів Богдана й Остапа заслали на Соловки, восени 1937 

року засуджені до страти. Страчені 3 листопада 1937-го. Дочка Володимира 

засуджена 25 листопада, страчена 8 грудня 1937 р., імовірно у Ленінграді. 

У листопаді 1934 року був заарештований поет і прозаїк, літературний 

критик, публіцист Валер'ян Поліщук (кв.65). Він був заарештований разом з 

дев’ятьма іншими письменниками за звинуваченням у приналежності до так 

званого «Центру антирадянської боротьбистської організації». Вже 27–28 

березня 1935 року засуджений до розстрілу, але згодом вирок замінено на 10 

років позбавлення волі з конфіскацією майна. Смерть його таки не обійшла 

його стороною, 3 листопада 1937 розстріляний разом з товаришами в урочищі 

Сандормох у Карелії. 

У грудні 1934 року був заарештований один з найвидатніших українських 

драматургів Микола Куліш (кв.33), який був звинувачений у належності до 

терористичної організації і зв'язках з ОУН, засуджений до 10 років, 

розстріляний в один день з Лесем Курбасом. 

5 грудня 1934 року був заарештований письменник, перекладач і 

публіцист Григорій Епік (кв.7). Після арешту його змусили відразу зізнатися в 

належності до міфічної терористичної організації, до якої нібито входили ще 5 

мешканців будинку. Він написав покаянного листа, де визнавав, що всіх їх 

треба постріляти «як скажених псів». На засланні в листуванні з дружиною 

намагається показати, що повністю розкаявся, пафосно розповідає про написані 

ним нові прорадянські твори, які дуже важливі та обов'язково мають вийти у 

світ. Але від страти це його не врятувало. У жовтні 1937-го року справу було 

переглянуто ще раз, вирок змінено на розстріл. 

8 грудня 1934 року був заарештований перекладач, один з 

найвизначніших прозаїків 20-30-х років ХХ ст. Валер'ян Підмогильний (кв.19). 

На допитах він свою провину не визнав. Серед звинувачень наводиться його 

вислів про те, що «політика колективізації привела українське село до голоду». 

11 січня 1935 року в протоколі з'явилося «зізнання» «належав до групи 

письменників-націоналістів з терористичними настроями в ставленні до вождів 

партії». 27-28 березня 1935 року Підмогильного та інших заарештованих у цій 

«справі» засуджено на термін «десять років з конфіскацією особистого майна». 

Невдовзі доправлений до Соловецького табору, розстріляний 03.11.1937 р. в 

урочищі Сандармох. 

18 серпня 1937 року заарештований у своїй квартирі в будинку «Слово» 

відомий поет, прозаїк, перекладач, критик, лінгвіст, сценарист Майк Йогансен 

(кв.12). На допитах тримався достойно й не приховував своїх політичних 

поглядів. "У бесідах з Епіком, вражливим я говорив, що Остап Вишня - ніякий 

не терорист. Що саджають людей безвинних у тюрми. Я стверджував, що 

арешти українських письменників є результатом розгубленості й безсилля 

керівників партії і радянської влади». 24 жовтня 1937 року його було 



звинувачено в тому, що він завербував чотири особи для участі в повстанні, 

погодився особисто взяти участь у виконанні терор-акції проти керівників 

компартії і радянського уряду. 26 жовтня 1937 року засуджений до розстрілу, 

наступного ж дня розстріляний. 

4 серпня 1937 року був заарештований письменник, громадський діяч 

Михайло Биковець (кв.14). В останні роки перед арештом Биковець існував, 

«не подаючи про себе жодного натяку», займався лише організаційною працею.  

Михайло склав біобібліографічну картотеку відомостей про діячів політичного, 

громадського та культурного життя України. Хронологічні межі цієї рідкісної 

колекції сягали декількох століть. Це була праця всього його життя. Після 

арешту Михайла картотека зникла. М. Биковця допитували тричі, 11 вересня, 3 

жовтня та 17 жовтня 1937 р. Цього виявилось достатнім, щоб засудити до вищої 

міри покарання та розстріляти його негайно наступного дня після оголошення 

вироку. 

13 жовтня 1937 року був заарештований письменник, директор 

харківського історичного музею Антін Дикий (кв.43). Антін любив вихвалятися 

зв'язками з органами НКВС, правда це чи ні, відомо не було, але й він став 

жертвою. Після арешту Дикого катують, він здається через 3 тижні, пише 

зізнання в тому, що був завербований Євгеном Касьяненком і що до їх 

терористичної організації належать ще Дукін, Юхвід, Плахтін та Сенченко. У 

суді повністю визнає свою провину. Того ж дня, 30 грудня 1937 року, його 

засуджують до страти. Страчено наступного дня в Харкові. 

У будинку «Слово» також мешкав поет, перекладач, культуролог, 

енциклопедист, філософ Микола Бажан (кв.44). Ще у 1935 році в ОДПУ на 

Бажана була заведена кримінальна справа № 1377 як на члена підпільної 

«Української військової організації». 1938 року Бажан щоночі чекав арешту й 

навіть деякий час не ночував удома. Але тут йому пощастило... Перед 

затвердженням списку нагород Сталін згадав, що в Україні хтось добре 

переклав поему Руставелі «Витязь у тигровій шкурі», і таку важливу роботу 

потрібно як слід відзначити. Коли йому назвали перекладача, він власною 

рукою дописав прізвище Бажана для відзначення найвищою нагородою.Після 

цього питання про арешт Бажана зникло з порядку денного. 

У листопаді 1940 року заарештований за наклепницьким доносом, у 

якому звинувачений у «злісній антирадянській пропаганді» український поет, 

перекладач Іван Вирган (кв.32). Винним себе не визнав, незважаючи на 

тортури. 21 березня 1941 року засуджено до 10 років виправних робіт, 

покарання відбував поблизу Воркути. 17 липня 1944-го достроково звільнено, 

призваний в армію. 

У 30-ті роки хвиля репресій зачепила 40 квартир із 66 харківського 

будинку «Слово» . Розстріляно - 33 особи, заслано на довгі роки - 3, заслано, 

померли в засланні - 2, самогубство - 1, убито/померли за незрозумілих 

обставин - 1. 17 обвинувачених у нескоєних злочинах отримали як вирок 

багатолітнє табірне ув’язнення – страшного рубікону 1937 року не пережив 

ніхто. 



У 1956 році, після засудження «культу особи», їх реабілітували. У 

реабілітаційних документах зазначено: «Додатковим розслідуванням 

встановлено, що колишні працівники НКВД УРСР Пустовойтов, Проскуряков, 

Грушевський, Бордон та інші, які брали участь у розслідування цієї справи в 

1937 році, засуджені за фальсифікацію слідчих справ і застосування незаконних 

методів ведення слідства». 

Генерація представників української культури, знищена в 1930-і, увійшла 

в історію під назвою «Розстріляне відродження». Однією з головних сцен цієї 

трагедії став сумнозвісний будинок № 5 на вулиці Червоних письменників у 

Харкові. Звідси «чорні ворони» вивозили Григорія Епіка, Валер’яна 

Підмогильного, Олеся Досвітнього, Майка Йогансена, Валер’яна Поліщука, 

Євгена Плужника, Михайла Семенка, Леся Курбаса, Володимира Гжицького, 

Остапа Вишню, Миколу Куліша та інших. 

Загальна статистика втрат мешканців цього будинку страшна: на 62 

квартири 33 розстріляних та понад 70 репресованих. Харківський будинок 

«Слово» став своєрідним фокусом трагедії українського слова у ХХ столітті. 

Сьогодні це звичайний житловий будинок. Про жахи, які відбувалися тут 

майже 80 років тому, нічого не нагадує. На встановленій у роки незалежності 

меморіальній табличці – список із іменами письменників. Тут вони всі разом – 

ті, кого вбили, ті, хто пережив табори, та ті, кого перемололи не фізично, а 

духовно, перетворивши у трубадурів режиму. 
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